

编辑/郭晓明 校对/李瑾

2010年10月14日 星期四

## 今日视点

# 改良“偷菜” 犹未为晚？

□海燕

据《西部商报》12日报道，甘肃天水妇女李某受网上“偷菜”游戏误导，上演现实版偷菜闹剧，因违法被拘留罚款。随后，文化部文化市场司工作人员称，“偷菜”的游戏功能或将取消，或将在现有基础上进一步改良。

天水的现实版闹剧，让我们再次对“偷菜”予以关注。近年来，一场“全民偷菜”的时尚飓风悄然而至，席卷大江南北，风靡长城内外。随着工作、生活的压力逐渐增大，人际交往的范围

逐渐缩小，越来越多的“菜农”在“被偷”与“防偷”中乐不思蜀，流连忘返。

作为一种消遣性游戏，“偷菜”功能本无可厚非。不过，它所潜伏着的种种危机却让人不敢叫好。“偷菜”是把双刃剑，把握不好“度”，势必会出现许多人间闹剧。

随便百度一下，各类信息接踵而至：《QQ农场忘偷菜怀孕女子遭男友抛弃》谈的是恋人之间的瓜葛，《女子半夜“偷菜”被丈夫赶出家门》说的是夫妻之间的纠缠，《迷上开心网断网去偷

菜》讲的是邻里之间的趣闻，等等。当“偷菜”成为一种瘾瘾后，危机体现在人际关系的不和谐上。

《浙江日报》曾经报道，两名女公务员上班“种菜”被辞退。“种菜门”是偶然还是必然？一条短信让群众擦亮了眼睛：“半夜偷菜忙，定是工作狂；种菜算得细，说明懂经济；被偷还种菜，提拔要加快；被抓不撞墙，一定有栋梁。”企业也是这样，不少老总和高管将“偷菜”看成工作效率骤减的“罪魁祸首”予以封杀，一场声势浩大的“反庐舍联盟”运动应运而生。当“偷菜”成为

一种习惯后，危机体现在日常工作中的少作为、不作为上。

“偷菜”族开心指数上升的同时会不会引发健康指数下降？替人“偷菜”会不会由钟点工蜕变成为一种新兴职业？网络倡导的善意“假偷”会不会演变成现实世界的“真偷”恶果？这些疑问，都在左右着人们的伦理和价值取向。闹剧给了我们答案，文化部给了我们说法。我们期待着，不要等到闹剧变成惨剧的那一天，再来谈如何取消“偷菜”功能、改良游戏玩法。毕竟，“亡羊补牢”，犹未为晚！

## 热点纵论

## “假小姐”为何敢去敲诈“真领导”

□林伟

【新闻背景】“大哥您好，我叫小洁，原来在酒店的那个晚上还记得吧？”徐州“90后”男青年刘亮在网上获取了市政府等22家单位的工作人员姓名、单位地址及电话号码等相关信息，然后冒充三陪女通过寄勒索信和发短信的方式敲诈43个部门的领导17.1万元，后因

及时被警方截获而未得逞。(10月10日《扬子晚报》)

读罢这则消息，初觉好笑；思索之余，方觉值得深思。案情很简单，就敲诈手段而言，本案也无“技术含量”，过去媒体早已披露过若干类似案例。

刘亮的敲诈完全是无的放矢，并不清楚哪位官员有无短处，行动也十分盲目。但是，为什

么会真的让有些领导干部心甘情愿地就范呢？道理很简单，做贼心虚。

时下，有一些领导干部在“八小时以内”勤政敬业、忠于职守，而在“八小时以外”却骄奢淫逸、为所欲为。有的穿衣比名牌，坐车攀豪华，出行讲排场；有的黄赌毒样样俱全，并经常出入高消费娱乐场所，放荡于茶楼酒店之间。据有关

部门对查处的一些案件分析，70%的腐败分子有“八小时以外”违法违纪的问题。

我们可以从中悟出：“假小姐”为什么敢去敲诈“真领导”的真实起因了。俗话说：“为人不做亏心事，不怕半夜鬼敲门。”如果为人堂堂正正、清清白白，走得正、行得端，别说“假小姐”的短信，就是半夜有“鬼”敲门也不怕。

## 公众声音

问题其实依旧要回到现实职业的无奈选择，弥漫着“权力崇拜”的社会必然要延续公务员招录的热度。挤破头争夺的公务员职位，背后是从未被限制、尚不知收敛的权力以及与权力裹挟在一起的隐性利益。

——备受关注的公务员招考即将开始，《南方都市报》的社论提醒：一个国家的青年精英热衷于所谓“国考”，绝非国家之福。

医院本来是治病救人的地方。可是有时候它不但治不了病，救不了人，反而会害人性命，这样的医院的存在是一种奇迹，奇迹发生后，误打误撞跟奇迹发生关系的病人和病人家属们，就要迎来悲剧了。那些避而远之不肯施治的医生身上不仅看不到丝毫医德，更是泯灭了人性，跟医疗器械一样，冷冰冰的，毫无感情。

——安徽含山县平安医院上演了一出医院拒救“复活孕妇”的惨剧，《钱江晚报》的评论斥之：没有能力救人，却有能力害人，还要这种医院干吗？

骗局并非偷偷摸摸，几乎是公开进行，动静闹得肯定不小。有谁来查问一下吗？事后，有人认为被收买的房屋中介是幕后推手，有人提醒市民不要贪图小便宜，还有人建议购房前要审查开发商的证照。责任都在中介、在市民，那么，相关部门是什么吃的？

——昆明一虚假楼盘半年骗了2000多个市民和40余家单位的近3亿元。当地政府曾两次通过媒体声明其为虚假项目，却无查处。《长江日报》的评论称，骗局能成功，并非骗子太聪明。

**洛阳网**  
www.lyd.com.cn

# 洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用、服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

